

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Турпалова Лемы Абдоллаевича  
«Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте  
формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)»,  
представленной к защите на соискание ученой степени доктора  
филологических наук по научной специальности 5.9.9 –  
Медиакоммуникации и журналистика.**

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что развитие журналистики в национальных областях Северного Кавказа происходило под влиянием уникальных закономерностей и особенностей. В период строительства социализма на Северном Кавказе зарождалась национальная пресса, радиовещание, формировались основные формы и методы работы коллективов редакций, создавались национальные кадры журналистики. За первые пять лет была сформирована система средств массовой информации и пропаганды, которая продолжала эволюционировать в последующие годы. Поэтому, изучение этих процессов является важным для понимания истории медиа на Северном Кавказе. В северокавказских автономных республиках, которые в дальнейшем постоянно совершенствовались, к началу социалистического строительства наблюдалась не только пестрота национального состава, но и неоднородность экономического, социально-политического и культурного развития различных районов. Эта специфика Северного Кавказа предоставляет возможность изучения тенденций развития системы журналистики в каждой национальной республике.

Формирование системы журналистики на Северном Кавказе было обусловлено закономерностями, связанными с общественно-политическим, экономическим и культурным развитием страны, а также региональной спецификой. Это выразилось в разнообразии тематики, особенностях издательских процессов и влиянии местных обычаев и традиций на журналистскую практику.

Процессы развития системы журналистики народов Северного Кавказа являются культурными детерминантами социального развития в течение нескольких столетий. Важную роль в этом процессе играет опыт создания СМИ на двух языках, который становится особенно актуальным в свете проблем билингвизма в национальных республиках современной России.

Автором автореферата отражено то, что приход большевистской партии к власти в России был возможен благодаря поддержке национальных регионов, которым было обещано право на самоопределение. Однако, для закрепления своей победы и укрепления коммунистической диктатуры, большевикам необходимо было обеспечить полную монополию в сфере идеологии. В этой связи, ленинская партия придавала первостепенное

значение печати, которая была наиболее эффективным инструментом манипулирования массовым сознанием.

Многонациональный состав страны поставил на повестку дня вопрос о самоопределении каждого народа, но большевиками был установлен жесткий контроль над СМИ, что привело к идеологической однородности и потере свободы слова.

Л.А. Турпалов также отмечает, что на Северном Кавказе печать появилась позже, чем в крупных промышленных центрах, что объясняется тем, что большинство северокавказских народностей на рассматриваемый момент не имели своей письменности. Создание системы печати на языках малых народов Северного Кавказа столкнулось с рядом трудностей. Некоторые из них связаны с неграмотностью местного населения и отсутствием национальных письменностей, а также нехваткой журналистских кадров. Низкие тиражи первых изданий и их нерегулярный выход объясняются отсутствием знания русского языка. В связи с этим, тезис о массовости большевистской печати на Северном Кавказе в первые годы советской власти и ее ведущей роли в мобилизации местного населения на социалистическое строительство, как считает Л.А. Турпалов, можно рассматривать с некоторой осторожностью. Важную роль в развитии национальных культур сыграло формирование собственных письменностей: это стало одним из главных достижений социалистических преобразований в национальных регионах.

Судя по рецензируемому автореферату автор великолепно владеет анализируемым материалом в определенном историческом контексте.

Автореферат диссертации «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)» Л.А. Турпалова в полной мере отражает содержание работы, а содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)» отвечает требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения научных степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 . (с изменениями и дополнениями от 30 июля 2014 г., 21 апреля, 2 августа 2016 г., 29 мая, 28 августа 2017 г.).

Автор исследования – Турпалов Лема Абдоллаевич – заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Отзыв подготовила: Диана Вайнеровна Сокаева, доктор филологических наук, зав. отделом фольклора и литературы Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева – филиала Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научного центра Владикавказский



научный центр РАН, 362008, Республика Северная Осетия – Алания, г. Владикавказ, проспект Мира, 10;  
+7 (909) 472-33-11, e-mail: socdial@yandex.ru

«16» мая 2023 г.

Д.В. Сокаева

Подпись заверяю

Зав. отделом кадров СОИГСИ ВНИИРАН

Л.С. Доева

